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সি প্রোগ্রোস িং এ অ্যোরে 
অ্যারে সম্পরকে জানাে আগ পর্েন্ত আমো সাধােণত দুই একটা ভ্যারেরেবল রনরে কাজ করেরি। রকন্তু বাস্তব 

জীবরন আমারদে এমন এমন প্রাগ্রাম রলখরত হরত পারে, প্র্খারন এরকে অ্রধক ভ্যারেরেবল রনরে কাজ কেরত 

হরব। একই টাইরপে এরকে অ্রধক ভ্যারেরেবল রনরে কাজ কোে জনয প্রাগ্রারমিং এ আমো অ্যারে বযবহাে করে। 

প্র্মন রথম পাাঁচটা রাইম নাম্বাে হরে 2, 3, 5, 7, 11। এখন আমো এই পাাঁচটা নাম্বাে আমারদে প্রাগ্রারম 

বযবহাে কেব। আমো র্রদ সাধােণ ভ্যারেরেবল এে মাধযরম বযবহাে কেরত চাই, তাহরল পাাঁচটা ভ্যারেরেবল 

রিরেোে কেরত হরব। রকন্তু অ্যারে বযবহাে করে আমো একটা ভ্যারেরেবল বযবহাে করেই এই পাাঁচটা রাইম 

নাম্বাে প্রাগ্রারম বযবহাে কেরত পারে। 

অ্যারেরক মরন কেরত পারেন একটা বাক্স এে মত, র্াে মরধয অ্রনক গুরলা প্িাট প্িাট প্খাপ  থাকরত পারে 

রনরচে প্টরবলরট প্দখুন। 

 

এখন আমো রথম পাাঁচরট রাইম নাম্বাে প্রাগ্রারম োখাে জনয আমো ৫রট প্খাপ রু্ক্ত একরট অ্যারে রনব। অ্যারেে 

ররতরট প্খারপ একরট করে রাইম নাম্বাে োখরব। তাহরল অ্যারেরট প্দখারব রনরচে মত করেেঃ 

 

অ্যারেে ররতটা প্খাপরক বলা হে ইনরিক্স। আে রস প্রাগ্রারমিং এ এই ইনরিক্স গণনা শুরু হে 0 

প্থরক।  অ্যারেরত ররতটা প্িটা আইরটম র্খন করম্পউটাে প্মমরেরত সিংেক্ষণ করে, তা মূলত একটা প্মমরে 

প্লারকশরন োরখ।  রনরদেষ্ট সমে করম্পউটাে প্মমরেে প্র্ প্লারকশন খারল থাকরব, ঐ প্লারকশরনই প্িটা গুরলা 

সিংেক্ষণ কেরব। রনরচে িরবরট লক্ষয করেেঃ 
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এখারন আমো 5 সাইরজে একটা অ্যারে রনরে প্সখারন রথম পাাঁচরট রাইম নাম্বাে প্েরখরি। র্াে 0 ইনরিরক্স 

েরেরি 2। র্া অ্যারেে রথম আইরটম। প্কান প্কান প্লখক র্ারক ইরলমযান্টও বরল। এই অ্যারেে 1 নিং ইনরিরক্স 

েরেরি 3। র্া হরে অ্যারেে রিতীে আইরটম।  এভ্ারব 4 নিং ইনরিক্স বা পঞ্চম এবিং প্শষ আইরটম হরে 

11।  উপরেে অ্যারেরত আমো মাত্র ৫টা আইরটম প্েরখরি। ৫টাে পরেবরতে এভ্ারব একটা অ্যারেরত অ্সিংখয 

আইরটম োখরত পারে। 

অ্যারে রিরেোে কোেঃ 

অ্যারে বযবহাে কোে জনয রথরম অ্যারে রিরেোে কেরত হে। অ্যারে অ্নযানয সাধােণ ভ্যরেরেবরলে মতই 

রিরেোে কো হে। প্র্মন 

1 data_type array_name[size] 

ভ্যারেরেবরলে মত অ্যারেেও একটা নাম রদরত হে। প্িটা টাইরপ বরল রদরত হে অ্যারেরত আমো রক ধেরনে 

প্িটা োখব। র্রদ ইরিজাে োরখ, তাহরল হরব int, র্রদ কযারেক্টাে োরখ তাহরল বরল রদরত হরব char। ইরন্টজাে 

অ্যারেরত কারেক্টাে োখা র্ারব না। আবাে ইরন্টজাে অ্যারেরত প্লারটিং পরেন্টও োখা র্ারব না। তরব প্লারটিং 

পরেন্ট অ্যারেরত আমো চাইরল ইরন্টজাে ভ্যালু োখরত পােব। 

নারমে পাশা পারশ অ্যারেে  সাইজ বরল রদরত হে। সাইজ বলরত অ্যারেরত কেটা আইরটম আমো োখরত চারে, 

তা। প্র্মন পাাঁচটা রাইম নাম্বাে োখাে জনয আমো রনরচে মত করে একটা অ্যারে রলখরত পারেেঃ 

1 int prime[5]; 

এখারন আমো prime নারম ৫রট আইরটম এে একটা অ্যারে ততরে করেরি। মারন এে মরধয আমো সরবোচ্চ ৫রট 

ইরন্টজাে নাম্বাে োখরত পােব। কম োখরল সমসযা প্নই। তরব রিরেোে কো সাইরজে প্বরশ আইরটম োখা র্াে 

না।  ইরন্টজারেে পাশাপরশ এভ্ারব আমো অ্নয প্িটা টাইরপে জনযও অ্যারে ততরে কেরত পারে রনরচে মত করেেঃ 

1 

2 

float gpa[100]; 

char name[30]; 

অ্যারে ইরনরশোলাইজেঃ 

আমো ভ্যারেরেবল ততরেে সমে প্র্মন একটা ভ্যালু এসাইন করে রদরত পারে, অ্যারে ততরেে সমেও এে 

আইরটম গুরলা বরল রদরত পারেেঃ 

int prime[5] = {2, 3, 5, 7, 11}; 

র্ারক বলা অ্যারে ইরনরশোলাইজ। অ্যারেরট ততরে কোে সমে আমো তাে প্িটা আইরটম গুরলাও বরল রদরেরি। 

অ্যারেে আইরটম একটাে প্থরক আরেকটাে মরধয পাথেযরকে জনয কমা বযবহাে কেরত হে। আে ভ্যালু গুরলা 



 

 

প্লখা হে রিতীে ব্র্যরকরটে মরধয। 

উপরে আমো এক লাইরন অ্যারে ইরনরশোলাইজ করেরি। আমো চাইরল আলাদা আলাদা ভ্ারব ইরনরশোলাইজ 

কেরত পারে, রনরচে মত করেেঃ 

 

int prime[5]; 

prime[0] = 2; 

prime[1] = 3; 

prime[2] = 5; 

prime[3] = 7; 

prime[4] = 11; 

প্লারটিং পরেন্ট অ্যারেেঃ 

1 float gpa[4] = {3.5, 3.8, 3.9, 2.9}; 

অ্যারে রিরেোরেে সমে  এে আইরটম গুরলা বরল রদরল অ্যারে সাইজ না বলরলও সমসযা হরব না। প্র্মনেঃ 

1 float gpa[] = {3.5, 3.8, 3.9, 2.9}; 

অ্যারে এরক্সস কোেঃ 

অ্যারে প্থরক প্কান আইরটম প্বে কোরক বরল অ্যারে এরক্সস। অ্যারেে ইরেরক্সিং শুরু হে ০ প্থরক।  রনরচে 

অ্যারেরট প্দরখেঃ 

1 int prime[5] = {2, 3, 5, 7, 11} 

এই অ্যারেরটে রথম আইরটম মারন ০ তম ইরেরক্স েরেরি 2। রিতীে আইরটম বা ১তম ইরেরক্স েরেরি ৩। 

এভ্ারব চতুথে আইরটম বা ৩ তম ইরেরক্স েরেরি ১১। 

আমো র্রদ রলরখেঃ prime[0], এরট আমারদে 2 রেটাণে কেরব। র্রদ রলরখ prime[1] এরট রেটাণে কেরব 3। 

prime[3] রলখরল রেটাণে কেরব 11। রনরচে প্রাগ্রামরট প্দরখেঃ 

#include <stdio.h> 

int main() 

{ 

    int prime[5] = {2, 3, 5, 7, 11}; 



 

 

    printf("%d",prime[0]); 

    return 0; 

} 

উপরেে প্রাগ্রারম আমো অ্যারেে একটা আইরটম শুধু ররন্ট করেরি। আপরন এখন  printf  ফািংশরনে প্ভ্তরে 

প্লখা prime[0] এে পরেবরতে 1, 2, 3 ইতযারদ রলরখ প্দখুন । প্দখরবন একবাে এক একটা ইনরিরক্সে আইরটম 

ররন্ট কেরব। 

এে আরগ আমো লুপ রশরখ এরসরি। আমো র্রদ অ্যারেে সব গুরলা আইরটম এরক্সস কেরত চাই, তাহরল লুপ 

বযবহাে কেরত পারে। প্র্মন এভ্ারবেঃ 

#include <stdio.h> 

int main() 

{ 

    int i; 

    int prime[5] = {2, 3, 5, 7, 11}; 

    for(i=0; i<5; i++) 

    printf("%d \n",prime[i]); 

    return 0; 

} 

এখারন র্রদ আমারদে অ্যারেরত একশ আইরটম থারক, আমো সহরজই তা এরক্সস কেরত পােব। শুধু i<5 এে 

পরেবরতে i<100 রলখরলই হরব। 

আো আমো এখন একটা প্রাগ্রাম রচন্তা করে প্র্টা ইউজাে প্থরক ৬টা নাম্বাে রনরব এবিং পরে তা প্র্াগ করে 

প্েজাল্ট আমারদে প্দখারব। এটা সাধােন পদ্ধরতরত কেরত প্গরল আমারদে আরগ ৬টা ভ্যারেরেবল রনরত হত, 

তােপে প্সগুরলারক প্র্াগ কেরত হত তােপে প্র্াগফল প্দখারত হরতা। 

এখন আমো কত সহরজই এ রজরনসটা কেরত পােব মাত্র একরট ভ্যারেরেবল রনরেেঃ 

#include <stdio.h> 

int main() 



 

 

{ 

    int number[6]; 

    int i, result=0; 

  

    for(i=0; i<6; i++){ 

        printf("Enter %d no Number:\n", i+1); 

        scanf("%d", &number[i]); 

        result +=number[i]; 

    } 

  

    printf("Result is: %d", result); 

    return 0; 

} 

আমো চাইরল প্কান প্কান নাম্বাে গুরলা বযবহােকােী ইনপুট রদরেরি, প্সগুরলা ররন্টও করুরত পারেেঃ 

#include <stdio.h> 

int main() { 

    int number[6]; 

    int i, result=0; 

    for(i=0; i<6; i++){ 

        printf("Enter %d no Number:\n", i+1); 

        scanf("%d", &number[i]); 

        result +=number[i]; 

    } 

    printf("Result is: %d \n", result); 



 

 

    for(i=0; i<6; i++){ 

        printf("Array element %d is: %d\n", i , number[i]  ); 

    } 

    return 0; 

} 

2D অ্যারে 

আমো এতক্ষণ প্র্ অ্যারে রনরে আরলাচনা করেরি, তা রিল ওোন িাইরমনশনাল অ্যারে। অ্যারে মারল্ট 

িাইরমশনাল হরত পারে। প্র্মন 2D, 3D ইতযারদ।  টু িাইরমনশনাল অ্যারে প্দখরত রনরচে মত: 

 

2D অ্যারে রিরেোে কো হে এভ্ারবেঃ 

1 data_type array_name[i][j];  

এখারন i এবিং j এে মান প্র্ প্কান সিংখযা হরত পারে। অ্যারেে সাইজ হরব i*jরট। মারন অ্যারেরটরত i*jরট 

আইরটম োখা র্ারব। এখন i র্রদ 4 হে, j র্রদ 4 হে, তাহরল ঐ অ্যারেরত প্মাট 16রট আইরটম োখা র্ারব।  

এখারন মূলত 2D অ্যারেে ইনরিক্স গুরলা প্দরখরেরি। রথম আইরটম এরক্সস কেরত হরল রলখরত হরব [0][0]। 

রিতীে আইরটম এরক্সস কেরত হরল রলখরত হরব [0][1] এভ্ারব। 

এবাে আমো একটা কযারেক্টাে অ্যারে প্দরখ alfabet নারম।  র্াে সাইজ হরে 4*4। এে মারন এে মরধয প্মাট 

১৬রট আইরটম োখা র্ারব। এখন এই alfabet অ্যারে রনরচে মত ইরনরশোলাইজ করেেঃ 

char alfabet[4][4] = {'A', 'B', 'C', 'D', 'E', 'F', 'G', 'H', 'I', 

        'J', 'K', 'L', 'M', 'N', 'O', 'P'}; 

 

alfabet[4][4] এে প্ক্ষরত্র  এখারন রথম  হরে row সিংখযা, রিতীেরট হরে Column সিংখযা। অ্থোৎ এখারন ৪রট 

প্ো েরেরি এবিং ৪রট কলাম েরেরি, সরবোরমাট আইরটমসিংখযা হরে ১৬। 

উপরেে alfabet নামক অ্যারে প্থরকেঃ 

• রথম আইরটম প্পরত হরল আমারদে রলখরত হরব alfabet[0][0] এবিং তা হরে A 



 

 

• রিতীে আইরটম প্পরত হরল আমারদে রলখরত হরব alfabet[0][1] এবিং তা হরে B 

• তৃতীে আইরটম প্পরত হরল আমারদে রলখরত হরব alfabet[0][2] এবিং তা হরে C 

এভ্ারব বারক গুরলা। 

একটা উদাহেণ প্দরখেঃ 

#include <stdio.h> 

int main() { 

    char alfabet[4][4] = {'A', 'B', 'C', 'D', 'E', 'F', 'G', 'H', 'I', 

        'J', 'K', 'L', 'M', 'N', 'O', 'P'}; 

    printf("%c \n",alfabet[0][0]); 

    return 0; 

} 

উপরেে প্রাগ্রাম োন কেরল আউটপুট পারবা A। এখন র্রদ alfabet[3][3] রলরখ োন করে প্দরখ, তাহরল প্দখব 

আউটপুট রদরে P। 

2D অ্যারেরত প্কান রকিু োখরত হরল এভ্ারব একই ধাপ অ্নুসেন কেরত হরব। প্র্মনেঃ 

রথম ইনরিরক্স একটা আইরটম োখব, তাে জনয রলখরত হরবেঃ 

1 alfabet[0][0] = 'Z';  

রিতীে ইনরিরক্স একটা আইরটম োখাে জনয রলখরত হরব: 

1 alfabet[0][1] = 'Y'; 

এভ্ারব বারক গুরলা। 

উপরেে উদাহেন করিন মরন হরল আরো সহরজ রচন্তা করে। 

প্র্মন int num [2][2] নারম একটা অ্যারে রনব আমো। 

এরটরত আমো সরবোচ্চ ৪টা আইরটম োখরত পােব। প্র্মন 

আমো একটা ইরন্টজাে অ্যারে রনলামেঃ 

int num [2][2] = {1, 2, 3, 4} 

করম্পউটাে এরটরক রনরচে মত করে োখরবেঃ 

1 2 3 

4 5 6 

7 8 9 



 

 

1 2 

3 4 

র্া আমো int num [2][2] = {1, 2, 3, 4} এে পরেবরতে এভ্ারবও এসাইন কেরত পােবেঃ 

int num[0][0] = 1; 

int num[0][1] = 2 

int num[1][0] = 3; 

int num[1][1] = 4; 

অ্থবা ররতটা প্ো আলাদা আলাদা করেও এসাইন কেরত পারে রনরচে মত করে: 

int num[2][2] = { 

    {1,2}, 

    {3,4} 

};  

সমূ্পণে প্রাগ্রামেঃ 

 

#include <stdio.h> 

int main() { 

    int num[2][2] = { 

        {1,2}, 

        {3,4} 

    }; 

    printf("%d \n",num[0][1]); 

    return 0; 

} 



 

 

র্া আউটপুট রদরবেঃ 2 

আবাে int num [3][3] নারম একটা অ্যারে রনরল আমো সরবোচ্চ ৯টা আইরটম োখরত পােব। রনরচে মত 

করেেঃ 

int num [3][3] = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}; 

প্রাগ্রামরট প্মমরেরত রনরচে মত করে োখরবেঃ 

অ্থোৎ 

int[0][0] = 1; 

int[0][1] = 2; 

int[0][2] = 3; 

  

int[1][0] = 4; 

int[1][1] = 5; 

int[1][2] = 6’ 

  

int[2][0] = 7; 

int[2][1] = 8; 

int[2][2] = 9; 

র্া আমো এভ্ারবও ইরনরশোলাইজ কেরত পারেেঃ 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

int num[3][3] = { 

    {1,2,3}, 

    {4,5,6}, 

    {7,8,9} 

}; 

সমূ্পণে প্রাগ্রামেঃ 



 

 

 

#include <stdio.h> 

int main() { 

    int num[3][3] = { 

        {1,2,3}, 

        {4,5,6}, 

        {7,8,9} 

    }; 

    printf("%d \n",num[0][1]); 

    return 0; 

} 

প্রাগ্রারম আমো দুইরট for লুপ বযবহাে করে সহরজই 2d অ্যারে বযবহাে কেরত পারে। রনরচে প্রাগ্রামরট প্দখুনেঃ 

#include <stdio.h> 

int main() 

{ 

    int i,j; 

    int num[2][2] = {10,20,30,40}; 

    for (i=0;i<2;i++) 

    { 

        for (j=0;j<2;j++) 

        {       

            printf("value of num[%d] [%d] : %d\n",i,j,num[i][j]); 

        } 

    } 

} 



 

 

র্া োন করে প্দখরল রনরচে মত আউটপুট পারবনেঃ 

1 

2 

3 

4 

value of num[0] [0] : 10 

value of num[0] [1] : 20 

value of num[1] [0] : 30 

value of num[1] [1] : 40 

একই প্রাগ্রাম আমো রনরচে মত করেও রলখরত পারেেঃ 

#include<stdio.h> 

int main() 

{ 

    int i,j; 

    int num[2][2] = { 

        {10,20}, 

        {30,40} 

        }; 

    for (i=0;i<2;i++) 

    { 

        for (j=0;j<2;j++) 

        { 

            printf("value of num[%d] [%d] : %d\n",i,j,num[i][j]); 

        } 

    } 

} 

এখারন অ্যারে ইরনরশোলাইজ অ্নয ভ্ারব করেরি। োন করে প্দখরল একই আউটপুট পারবা। 



 

 

উপরেে প্রাগ্রারম আমো একটা স্ট্যারটক 2D অ্যারে রনরে কাজ করেরি। এবাে আমো বযবহােেী প্থরক ইনপুট 

রনরে অ্যারেরত প্িটা োখবেঃ 

#include<stdio.h> 

int main() 

{ 

    int i,j; 

  

    int num[2][2]; 

    // reading value 

    for (i=0;i<2;i++) 

    { 

        for (j=0;j<2;j++) 

        { 

            printf("Enter value of num[%d] [%d]:",i,j); 

            scanf("%d", &num[i][j]); 

        } 

    } 

  

    // printing value 

    for (i=0;i<2;i++) 

    { 

        for (j=0;j<2;j++) 

        { 

            printf("You entered value of num[%d] [%d] : %d\n",i,j,num[i][j]); 

        } 



 

 

    } 

    return 0; 

} 

এখারন আমো 2*2 সাইরজ একটা অ্যারে রনরেরি। আপরন চাইরল প্র্ প্কান সাইরজে অ্যারে রনরে কাজ কেরত 

পারেন। 

অ্যারে ইরনরশোলাইজ কোে সমে র্রদ আমো প্কান ভ্যালু না রদরে থারক, তাহরল প্সটা নাল অ্থা শূনয রদরে পূণে 

হরব। রনরচে অ্যারে ইরনরশোলাইজটা প্দরখেঃ 

int num[3][3] = { 

    {1,2}, 

    {4,5,6}, 

    {7,8} 

}; 

আমো 3*3 সাইরজে একটা অ্যারে রনরেরি। রকন্তু সবগুরলারত ভ্যালু এসাইন করে রন। প্র্ সব পরজশরন আমো 

প্কান ভ্যালু এসাইন করেরন, প্স সব পরজশরন শূনয পারবা। রনরচে প্রাগ্রামরট োন করে প্দখরত পারেেঃ 

#include<stdio.h> 

int main() 

{ 

    int i,j; 

   int num[3][3] = { 

        {1,2}, 

        {4,5,6}, 

        {7,8} 

    }; 

    for (i=0;i<3;i++) 

    { 



 

 

        for (j=0;j<3;j++) 

        { 

  

            printf("value of num[%d] [%d] : %d\n",i,j,num[i][j]); 

        } 

    } 

ফািংশরন অ্যারে পাস কোেঃ 

আমো চাইরল একটা অ্যারেরক প্কান ফািংশরনে আগুেরমন্ট রহরসরব পাস কেরত পারে। রনরচে প্রাগ্রামরট প্দরখেঃ 

#include<stdio.h> 

int getSum(int arr[]) { 

  int sum = 0; 

  int i; 

   for (i = 0; i < 5; i++) { 

      sum =sum+ arr[i]; 

   } 

   return sum; 

} 

int main () { 

  

   int balance[5] = {25, 2, 3, 17, 50}; 

  

   printf( "Sum is: %d ", getSum(balance) ); 

  

   return 0; 

} 



 

 

প্রাগ্রামরট োন কেরল আউটপুট পারবােঃ Sum is: 97 

এখারন আমো getSum নারম একটা ফািংশন রলরখরি। র্াে একরট পযাোরমটাে রহরসরব েরেরি একরট 

ইরন্টজােঅ্যারে।  
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